

汉文帝霸陵被发现

位于西安市白鹿原江村，



大墓探秘

窦皇后旁边陪葬“住”

一切考古发现
似乎都指向汉文帝墓主身份
指的说到底
什么概念呢？

考古人员把目光投向了江村大墓
东北方向有一座“古”字形大墓
汉武帝和奶奶窦皇后同葬

证据一 墓地规格

2001年，陕西西安白鹿原江村
不少文物被盗出土
“非法”商人入市
考古人员仔细勘探后发现
刘姓大墓葬在一座大墓
这座大墓的主人是谁？
这次将充分地揭示着它的历史秘密。

证据二 印章

江村大墓是座有四条墓道的特大
“亞”字形形制六耳陪葬墓。他和
没有封土上，这与《史记·孝文帝纪》
记载：“崩葬霸陵皆以瓦器，不得
坟，十分相合。”

“亞”字形在汉代当时是顶级配置
是只有皇帝、皇后才能用的等级形制。
霸陵原貌，包括诸侯王的陵墓
也不会超过这一规模。

墓主
这个陪葬坑的等级和墓主
其主人的身份等级不一致。

发现几枚小印章

2017年开始
考古人员对江村大墓中出土的外藏坑
进行了发掘
出土了大量的汉代文物
其中几枚“不起眼”的小小印章
成为揭示大墓主人身份的可靠证据。

证据三 合葬

2001年，陕西西安白鹿原江村
不少文物被盗出土
“非法”商人入市
考古人员仔细勘探后发现
刘姓大墓葬在一座大墓
这座大墓的主人是谁？
这次将充分地揭示着它的历史秘密。

证据四 凤凰嘴下没有坟

“真”指的啥？
还有一个很大的陪葬坑……
汉文帝霸陵
汉文帝霸陵在白鹿原南麓
霸陵陪葬坑曾多次盗掘
江村大墓为汉文帝霸陵
这些情况下，又有什么作用？

墓葬呈“亞”字形，与窦皇后同茔异穴

江村大墓位于西安市灞桥区江村，地面无封土，墓葬形制呈“亞”字形，四面带有梯形墓道，墓室开口距地表2.4-4.5米，南北长74.5米，东西宽71.5米，底部距地表深27-30米。

“西汉帝陵，都使用竖穴土坑墓，汉文帝的霸陵也是如此。”专家介绍，因山为陵，竖穴土坑墓是西汉陵墓常用的形制。

何以确定江村大墓就是霸陵？“江村大墓的墓葬形制是‘亞’字形，

陪葬品十分简陋，以陶、铜、铁器居多

汉文帝的陪葬品里，有什么宝贝？从目前发掘情况来看，霸陵的陪葬品十分简陋，以陶、铜、铁器居多。

考古人员发掘的8座外藏坑，出土了陶俑、铜印、铜车马器及铁器、陶器等1500余件。铜印文有“车府”、“器府”、“中骑千人”、“府印”

各种珍奇异兽相继在薄太后南陵被发现

在江村大墓西南两公里处，还有一座“亞”字形大墓，这就是汉文帝母亲薄太后的南陵。考古队员对南陵西侧3座外藏坑进行了抢救性发掘，一点点揭开历史的尘封。

狗子、金丝猴、乌龟、仙鹤……奇珍异兽相继在南陵被发现。据陕西省考古研究院研究员胡松梅介绍，这个陆龟甲长52厘米、宽48厘米，一般分布在南方地区，陕西是没有的，她认为，这个龟应该是小国纳贡过来的，有着吉祥的象征。值得注意的是，与乌龟一同有着“龟鹤延年”寓意的仙鹤，也在相隔不远的墓穴中被发现。

此外，正在发掘的藏坑中，考古人员还发现了老虎等猛禽的身影。胡松梅认为，随着发掘的深入，可能还会有大雁、天鹅等象征着一定寓意的动物被发现。

与“地下动物园”同样吸睛的还有南陵出土的上百件金银器，其中大量的车马装饰品，造型精美，工艺复杂。考古人员发现，这些器物的造型风格与中原风格迥异，具有典型草原文化异域风情。

缘于多年前一起盗墓案

墓葬形制呈“亞”字形，与窦皇后陵体现“同茔异穴”



江村大墓外藏坑出土的文物

南陵金器

揭秘 多年前一起盗墓案，帮助锁定霸陵准确位置

他是汉代第三位皇帝，汉高祖刘邦第四子，汉惠帝刘盈之弟。他是汉文帝刘恒，在位23年，轻徭薄赋，与民休息，四海靖平。

汉文帝霸陵在哪？12月14日，国家文物局在北京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，通报陕西西安江村大墓、河南洛阳正平坊遗址、甘肃武威吐谷浑墓葬群等3项重要考古成果。其中，陕西西安江村大墓确认为西汉早期汉文帝刘恒的霸陵。考古学家认为，这次考古发现的最大意义在于，纠正了汉文帝霸陵在凤凰嘴这个近千年的谬误。

现代快报+记者 刘静妍 丁梦莎 胡玉梅 见习记者 张文颖 综合 新华社 央视新闻

汉文帝霸陵在“凤凰嘴”？这是谬误

史料记载，公元前157年6月，汉文帝刘恒在长安城未央宫病逝，群臣遵遗诏，将文帝葬于霸陵，不起封土。此后，不少史书中都有对于霸陵的记载，但是具体位置并不明确。

直到元代，学者骆天骥在其编撰的《类编长安志》中记述，“文帝霸陵在京兆通化门东四十里白鹿原北凤凰嘴下”。这是考古专家目前能查到关于霸陵具体位置最早记录。

而位于西安白鹿原的凤凰嘴，

2016年，经国家文物局批准，考古工作者对江村大墓及其附近的新皇后陵、薄太后南陵和相传为汉文帝霸陵的“凤凰嘴”，又进行了系统的考古调查、勘探，再次证实，汉文帝霸陵在凤凰嘴的说法，是个流传近千年的谬误，而江村大墓才是汉文帝的霸陵。

专家推测，后世的学者很可能受到史书中关于霸陵“因山为陵、不复起坟”记述的影响，从而将霸陵与唐代帝陵的外观相比，做出凤凰嘴是霸陵的结论。

江村大墓是怎么被发现的？

江村大墓没有高大封土，在考古现场，不论是在地面上平视，还是用无人机从高空俯瞰，都看不出这里有一座大墓。它进入考古人员的视线，还要从多年前的一起盗墓案说起。

2002年，发生在美国的一次拍卖会，第一次把江村大墓推到了中国考古学家面前。6件从这里被盗窃出境的西汉黑陶俑出现在美国索斯比拍卖行的拍卖图录上，即将被拍卖。我国政府通过外交途径，及时进行了交涉。

考古学家焦南峰介绍，在拍卖前，把这6件陶俑，从拍卖的名单里拿出来了，“我受国家文物局委托，回答了索斯比拍卖行提出的11个问题，为什么说是中国的？为什么说是陕西的？为什么说是西汉的？等等类似问题。”

经过多方努力，这6件陶俑于2003年回到西安。随后，相关部门对这6件陶俑的来历展开了调查，最终确定是盗墓分子从江村古墓盗掘的。我国政府通过外交途径，及时进行了交涉。

2006年，在确定了这些陶俑出自江村古墓后，考古人员对这里进行了考古调查。勘探结果让考古人员大吃一惊，这里竟然隐藏着一座有着四条墓道的“亞”字形大墓。那么，这座大墓的主人又是谁呢？

陕西省考古研究院研究员马永嬴说，当时有些学者就认为，可能是陪葬霸陵的窦太主的墓葬。窦太主实际上是窦皇后和汉文帝的女儿，地位较高，史书明确记载说她陪葬霸陵了，当时怀疑是她的墓。

进一步考古勘探发现，江村大墓东西墓道总长度达250米，从墓葬形制来讲属于顶级配置，超出了公主甚至诸侯王。

虽然也有人猜测江村大墓有可能就是汉文帝霸陵，但自元代以来的相关记载和考证，普遍认为汉文帝霸陵在江村大墓以北两公里的凤凰嘴。没有确凿证据，谁也不敢说江村大墓就是汉文帝霸陵。

焦南峰说：“我们考古有个規

矩，你要有疑问，你要发表你的文章的时候，你就必须有一系列的证据。心里想的可能就是霸陵，但是要通过一系列的工作来证实这点。”之后，考古队通过精细发掘和缜密分析，判断出“江村大墓”就是汉文帝的霸陵。

江村大墓外藏坑出土的铜齿轮

